

公交和社区擦出“新火花” 全国首创！ 巴士驿站构建15分钟便民生活圈

本报讯（晚报记者 蔡佳/文、摄）公交开进了小区，公交服务送到家门口。昨天，全市首家巴士驿站正式启用，这是无锡公交集团与社区探索的公交服务新模式，通过“社区提供场地+公交提供服务”的形式，将公交基本服务延伸到社区百姓身边，构建15分钟便民生活圈。

来到位于扬名花园西门一侧的巴士驿站，崭新明亮的站厅内设立了休息区、服务区、购物区、展示区，集巴士出行、巴士信息、巴士便民、巴士惠民和巴士公益等服务于一体。在驿站内的陈列柜，可以看到不同时代的公交车模型、布满岁月痕迹的公交老照片。一旁的“读书角”设置了桌椅，摆放着一排排书籍，可供市民免费阅读。站厅内还添置了多功能一体机，居民可在此就近办理公交卡的年审、充值等，还能查询附近医院的医疗信息、挂号等。

“太方便了，天冷了能在这里休息取暖，还把过两天要去医院看病的门诊预约上了。”家住扬名花园的宋老伯在驿站工作人员的帮助下，通过自主终端机完成了江大附属医院的挂号。目前，扬名花园占地面积0.4平

方公里，常住人口有8500人，老年人占了较大比重。巴士驿站以社区为单位，形成蜂窝状社区小巴网，打破公交车服务链接市民的空间距离，主要解决居民转乘、就医、送学、购物等短驳出行的需求，尤其是老年人和小孩上学的日常所需的短距离目的性出行，打造一站式的便民服务点。

“巴士驿站不仅提供基本的公交服务，还为15分钟便民生活圈注入活力，在全国尚属首创。”无锡公交集团扬名营运部党支部书记施微介绍，居民在巴士驿站内可以享受到各种便捷的生活服务，如公交资讯、公益服务、定制出行、健康管理、便利购物、生活休闲、文创旅游等。值得一提的是，巴士驿站公益专注困难户的日常生活，关怀老年人的居家日常和四季健康，包括公益体检、家政服务、补鞋裁衣、重物运递等。驿站还免费提供救援应急物资的领取。

市民如需乘车出行，巴士驿站还可提供“随需公交”服务。巴士驿站梁中站工作人员张莺介绍，巴士驿站依托“一站一群”的形式向广大市民乘客征集意见建议，进行贴身互动服务。居



民可通过“一站一群”或电话预约联系巴士驿站，工作人员将实时调度车辆，为居民提供“预约式”公交服务。目前，3公里以内范围按照常规公交收费，3至5公里的距离按照每人3元收费。

据悉，今年无锡公交集团将继续深化与社区合作，计划在全市打造30个巴士驿站，探索公交服务新模式，逐步构建便民综合服务网。

下楼就坐上公交 居民生活“一线连” 全市首批社区巴士今起运营

本报讯 为打通市民出行最后一公里，近年来无锡公交集团不断创新服务形式，布点社区周边，打造了一批微循环线路。昨日上午，全市首批开进居民小区的社区巴士开启试乘，并将于今天正式运营，这一全新出行模式实现了将公交开进社区，将市民生活“一线连”。

昨天上午8点半，一辆辆身材娇小的萌萌巴驶入扬名花园，停靠设置在小区内部的公交站点，开启了运营前的试乘之旅，首批试乘居民登车出发。“以前去小区附近的芦庄菜场要走路，现在下了楼就能坐上公交，真正把公交开到家门口。”扬名小区居民过阿姨体验了家门口的公交，全程只需10分钟左右，直言“太棒了！”年过七旬的王阿姨也迫不及待来“尝鲜”家门口的公交，“我们老年人腿脚不便，从小区西门走到东门要花20多分钟，现在不出小区就有公交，以后去菜场、医院都方便了。”王阿姨竖起大拇指为家门口的社区

巴士点赞。

“此次社区和公交深度融合，实现了公交巴士在小区里环行，扬名花园也成为了全市首个开进巴士的小区。”无锡公交集团中南分公司党总支副书记钱夷桦介绍，目前首批社区巴士共开通梁中社区（惠行·嘉善）1号线、梁中社区（惠行·嘉善）2号线两条线，它们“分工”不同，分别通往地铁站和附近菜场，服务时间分别为工作日和周末，以满足不同出行需求。

据了解，梁中社区（惠行·嘉善）1号线服务时间为工作日7:00-9:00、17:00-18:00，全程约4公里，接驳地铁扬名站。7:00-9:00时段内由扬名花园西门（善治站）出发，沿小区内部道路至扬名花园东门后，沿南湖大道、梁东路至扬名地铁站；17:00-18:00时段内由扬名地铁站2号口（往扬名花园）出发，沿梁东路、章村路、扬名花园西门、小区内部道路、扬名花园东门、南湖大道、梁

东路至梁东路芦中路路口，调头返回至芦中路（梁东路）。

梁中社区（惠行·嘉善）2号线全程约7公里，接驳芦庄菜场，服务时间为周末及法定节假日7:30-9:30。线路由瑞扬家园始发，沿梁东路、章村路、扬名花园内部通道，沿南湖大道（扬名服务大厦）折返金城路至新联（金城路）（芦庄菜场）；返回路线由新联（金城路）至芦庄路，折返后沿金城路、南湖大道、梁东路至瑞扬家园。

无锡公交集团相关负责人表示，社区巴士是锡城推出的“小、特、微”公交新模式，将公共交通服务真正地深入社区，实现零距离搭公交、点对点精准出行。首批社区巴士将于今天正式运营，在扬名花园不同方位设置善治、善为、善德3个固定站点，沿线所有站点均标注线路图和运行时间，市民可按需乘坐，乘车费用和普通公交一致。

（蔡佳 陶洁）

邵大亨传人 为泰国王室定制紫砂壶

本报讯 紫砂壶受到泰国王室成员青睐，通过签署合约方式确定由宜兴大亨陶斋主理人邵顺生提供紫砂壶作为泰国王室成员御用产品。1月26日，在北京举行的中泰文化经贸交流活动中，泰国巴迪堂亲王向邵顺生授予泰国国王勋章。

1955年出生的江苏省工艺美术大师、正高级工艺美术师邵顺生是清代制壶名家邵大亨传人，在丁蜀镇紫砂村创办大亨陶斋。作为宜兴陶瓷行业数以万计的市场主体之一，他凭借灵敏的市场触角，与天福茗茶等连锁机构开展长期合作，积极推广宜兴紫砂文化，开拓紫砂茶具市场，获得了良好的市场回馈。邵顺生擅长创作紫砂方器，在紫砂原料采集、设计、工艺成型及烧成等各个环节积累了丰富的认识和经验，他创作的《隋唐钱柜》、《千禧龙》、《方琼楼》等紫砂艺壶具备显著的原创特征。

（何小兵）

无锡新添国字号招牌 阳羨成为“中国天然氧吧”

本报讯 日前，中国气象局网站公布了2023年生态品牌创建示范活动评审结果，全国66个地区被正式授予“中国天然氧吧”称号。国家级旅游度假区、宜兴阳羡生态旅游度假区上榜。

“中国天然氧吧”是国家气候标志之一，获评地区具有负氧离子水平较高、空气质量较好、气候环境优越、设施配套完善，适宜旅游、休闲、养生等特点，同时实现对生态气候旅游资源的发掘和价值转化，是助力生态文明建设、促进全域旅游发展的实践。目前，江苏省有9地成功创建中国天然氧吧，宜兴阳羡生态旅游度假区是无锡市唯一获此殊荣的板块。

宜兴阳羡生态旅游度假区位于宜南山区、苏浙皖三省交界，是由国家文旅部认定的国家级旅游度假区。目前，园区面积达456平方公里，受宜兴市政府委托管理宜兴市张渚、湖汊、西渚、太华四镇。自区镇一体化改革以来，随着资源的加速串联、集聚，度假区人气值、热度值持续攀升。

（何小兵）